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第二章　运动的世界

知识专题复习

专题一　参照物的选择　运动与静止的相对性
探究引路
【例1】分别以火车头、车厢的座椅、乘客、路边的树木、房屋为参照物，在平稳行驶的列车中，放在行李架上的物品相对于________是静止的，相对于________是运动的。
解析　放在行李架上的物品相对于火车头、车厢的座椅、坐在车厢内座椅上的乘客，它的位置均没有发生变化，因此，行李架上的物品相对于它们均是静止的；但相对于路旁的树木、房屋，它的位置在不断地发生变化。故以路旁的树木、房屋为参照物，行李架上的物品是运动的。
答案　火车头、车厢的座椅、乘客　路旁的树木、房屋
【例2】甲、乙、丙三人各乘一架直升机，从他们自己乘坐的飞机里往外看，甲看到丙的飞机匀速上升，乙看到甲的飞机匀速下降，丙看到楼房和乙的飞机都在匀速上升，则这三架飞机相对于地面的运动情况可能是(　　)
A．甲、乙均匀速上升，丙匀速下降
B．甲、丙均匀速下降，乙静止
C．甲、乙、丙均匀速下降
D．甲、乙、丙均匀速上升
解析　本题涉及三个物体的相对运动情况，情景较复杂，若有一处分析失误，则由此推导的结论一概错误，但只要找出题中的突破口，逐一分析下去，还是很容易找到正确答案的。本题突破口为丙看到的情景，由于楼房相对于地面一定是静止的，所以丙看到楼房匀速上升是以自己为参照物的，说明丙在相对地面匀速下降，而甲看到丙匀速上升，说明甲也在匀速下降，且甲下降的比丙快。而丙看到乙上升，则乙可能静止、上升、下降(乙比丙下降得慢)，综合考虑这三种情况，可找到答案。故正确答案为BC。
答案　BC
归纳拓展
1．在研究机械运动时，被选作的标准物体叫做参照物。参照物的选取是任意的，但所选参照物应当便于问题的研究和解决。
2．同一物体，当选取的参照物不同时，既可能是静止的，也可能是运动的。即物体的运动和静止完全取决于参照物的选取，这就是运动和静止的相对性。判断一个物体是否运动和怎样运动，要看它相对于参照物之间的位置是否发生变化，以及如何变化。
迁移应用
1．在探究物体的运动时，被选作参照物的(　　)
A．必须是静止的物体
B．必须是运动的物体
C．可以是研究对象本身
D．可以是除研究对象以外的任何物体
解析　任何物体都可以被选作参照物，一般选研究对象以外的物体作为参照物。当选择不同的参照物时，物体的运动情况可能不同。
答案　D
2．坐在甲火车中的小华在车窗里看到乙火车的车头，过一会儿，她又在车窗里看到乙火车的车尾，若两火车车头朝向一致，下列关于它们运动情况的判断，不可能的是(　　)
A．甲火车停在轨道上，乙火车向前运动
B．两列火车均向前运动，但甲火车运动较慢
C．两列火车均向后倒车，但甲火车运动较慢
D．甲火车向后倒车，乙火车停在轨道上
解析　小华在同一车窗内先看到乙火车的车头，又看到乙车的车尾。以甲车为参照物，乙车向前运动了。答案中的A、B、D均符合，只有C不符合。
答案　C
专题二　长度的测量
探究引路
【例3】如下图所示，a、b、c三物体的长度分别为：________cm，合________dm；________cm，合________dm；________cm，合________dm。
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解析　熟记读数规则是解答此题关键，另外还要注意将测量结果换算成其他单位时要保证其分度值不发生改变，如1.90 cm合0.190 dm而不是0.19 dm，这是大家在学习中应注意的。
答案　4.2　0.42　2.23　0.223　1.90　0.190
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【例4】某同学用刻度尺测某一物体的长度，如图所示，那么他错在什么地方？
(1)________________________________________________________________________；
(2)________________________________________________________________________；
(3)________________________________________________________________________。
如果用这把刻度尺正确测量，那么它能达到的准确程度是________。
解析　用刻度尺测物体长度时，应将刻度尺的零刻度线与被测物体的一端对齐，而且刻度尺要在被测物体上放正，不能歪斜，还有刻度尺有一定厚度时，刻度线要紧靠被测物体。刻度尺测量的准确程度由它的分度值来决定。
答案　(1)应与物体被测边重合(或平行)　(2)物体的一边没有对准零刻度线　(3)刻度尺的刻度线没有紧靠被测物体　1 mm
归纳拓展
长度测量的基本工具是刻度尺。使用刻度尺测量物体长度时，应弄清楚刻度尺应怎样选、怎样放、怎样看、怎样读、怎样记。长度测量的结果应由数字和单位组成，其中数字部分是由准确值和估读值组成。精确测量时要估读到分度值的下一位。
迁移应用
3．物理学是一门以实验为基础的学科，实验中仪器的读数是必不可少的。请你读出图中所示的测量工具的示数，并把它填写在下面的横线上：
[image: image3.png]{cm234567§





木块的长度为________。
解析　读数时应估读到分度值的下一位，记录数据时应注明单位。
答案　4.48 cm(4.47～4.49 cm均正确)
4．同一长度的五次测量结果记录为：25.1 mm，25.2 mm，25.1 mm，27.2 mm，25.3 mm，其中记录明显错误的一次是________，其他四组结果的尾数也不相同，这属于测量中的________(填“误差”或“错误”)。
解析　几次测量中的估读值(最后一位数字)可以不同，但准确值应相等，否则就是测量时出错了。
答案　27.2 mm　误差
专题三　有关速度与平均速度的计算
探究引路
【例5】小红测出自己正常步行的平均速度是1.2 m/s，合________km/h；她家离学校720 m，为了不迟到，她至少提前________min从家出发。
解析　1.2 m/s＝1.2×3.6 km/h＝4.32 km/h，由v＝＝600 s＝10 min。＝得t＝
答案　4.32　10
【例6】高速公路上为避免发生汽车追尾事故，有关部门在路边竖立有距离确认牌，从确认牌开始，沿路分别竖有50 m、100 m、200 m的标志牌。小明为了估测所乘坐汽车的速度，他用手表测出汽车从确认牌到200 m标志牌的时间为5 s，则他估测出汽车的平均速度为多少米每秒？合多少千米每小时？
解析　熟记速度公式及速度单位之间的换算关系，注意路程与时间的对应。代入公式计算即可。
答案　s＝200 m，t＝5 s，v＝＝40 m/s＝144 km/h＝
归纳拓展
匀速直线运动的速度公式为：v＝计算出平均速度。。其中v与s、t无关；运动物体在任一时刻的速度都相同；变速直线运动的速度是变化的，只能用平均速度来粗略表示运动物体在运动全程的平均快慢程度。计算运动物体在某段路程(或某段时间)内的平均速度时，一定要用这段路程(或这段时间内的运动路程)除以所用时间，即依据v＝
迁移应用
5．张明乘出租车在市内平直公路上匀速行驶，该市规定乘出租车5 km以内收费6元，5 km以外每超1 km收费1元，如图所示为张明乘车到达目的地的车费发票，求：
TAXI
车费发票
车号　E．V－8888
日期  05－05－28
上车  8：00
下车  8：30
金额  25.00    
(1)出租车行驶的时间为________________________________________________________________________。
(2)出租车行驶的路程为________________________________________________________________________。
(3)出租车行驶的速度为________________________________________________________________________。
解析　出租车运行时间从8：00到8：30是30 min，出租车行驶路程为5 km＋(25－6)×1 km＝24 km，出租车行驶的速度为v＝＝48 km/h＝
答案　(1)30 min　(2)24 km　(3)48 km/h
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6．如图是小球从静止开始下落时的频闪摄影照片。照相机拍照时每隔0.02秒曝光一次。由照片可知，小球从A位置下落到F位置时所用的时间是________s，此过程中，小球下落的平均速度大约是________m/s。
解析　小球从A下落到F过程中照相机共拍摄5次，即5个时间间隔。每个时间间隔是0.02 s，所以从A下落到F的总时间是0.02 s×5＝0.1 s。平均速度v＝＝4 m/s。＝
答案　0.1　4
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